

创文明城市 做文明市民

文明我先行

公共场所禁烟渐成市民共识

□本报记者 李霞

吸烟有害健康,尤其是在公共场所吸烟,不仅会污染空气,还会让其他人被动吸入“二手烟”。9月25日,记者走访火车站、医院、商场等公共场所时看到,这些公共场所大都贴有禁烟标识。不在公共场所吸烟、吸烟有害健康、共建无烟环境……成为大部分市民的共识。

禁烟标识随处见

“做文明人、创文明城、禁止吸烟。”9月25日上午9时,记者来到市火车站售票大厅,购票处及大厅柱子上都张贴着禁烟标识。西侧的墙上张贴着《中国公民国内旅游文明行为公约》,公约的第一条就是“维护环境卫生,不喧哗吵闹,不乱扔废弃物,不在禁烟场所吸烟”。售票员刘昔告诉记者,现在的旅客大都很自觉,很少见到有人在此吸烟。

火车站候车大厅里,入口处、安检处、候车处,甚至厕所内,都张贴有设计别致的禁烟标识。在等待安检及候车的旅客中,记者没有看到吸烟者。据值班人员介绍,他们这里禁止吸烟,平时大厅内还有控烟监督员,值班人员及控烟监督员一旦看到有旅客吸烟会及时上前制止。大厅里的广播也经常向旅客们宣传吸烟的危害。

随后,记者又冒雨来到市客运中心站。该站售票大厅和候车室显著位置也都张贴有“禁止吸烟”等标识。前来购票及候车的市民都很自觉,没有吸烟的情况。

在市第一人民医院优越路院区门诊大楼外,“无烟医院”“禁止吸烟”的标识十分明显。大厅内候诊、取药的市民井然有序,没有人吸烟。

上午11时许,在市区开源路丹尼斯百货商场地下超市入口处,安检员杨纪杰和同事站在电梯口处服务。顾

客下电梯购物时,他们会递上装雨伞的塑料袋;见推着购物车的顾客上来,他们会主动上前拉一把车子。杨纪杰告诉记者,商场禁止吸烟,大门、超市、电梯等处都张贴有禁烟标识。“现在市民自觉禁烟的意识非常好,商场内几乎看不到有人吸烟。即使有吸烟的市民,往往也会在进入商场之前,将烟自觉熄灭。”

禁止吸烟成共识

“现在,我们在路上清扫的烟头比以前少多了。”在市区建设路鹰城广场附近打扫卫生的环卫工人李女士告诉记者,以前在路边及广场上经常有市民边走边吸烟,吸完烟头随手一丢,十分不文明。现在随着公共场所禁止吸烟的观念深入人心,市民都很自觉。

对于李女士的说法,湛河区环卫服务中心负责公厕管理工作的张亚欣也有同感。湛河区目前共有各类公厕71座,每座厕所的大门、洗手台等处都

贴有禁烟标识。在张亚欣的印象中,过去部分市民经常会往男厕的小便池或拖把池内扔烟头,时常造成小便池或拖把池管道堵塞。近几年,随着公共场所禁止吸烟的宣传力度加大及市民整体素质的提高,公厕内很少有烟头。

当天,记者在街头随机询问了10余名市民。大家都表示,很反感有人在公共场所吸烟。

家住市区矿工路中段康馨花园小区的张素丽认为,随着这几年公共场所禁烟宣传力度的加大,现在吸烟的比以前少多了,“希望公共场所禁烟能成为所有人的一种自觉行为”。

“公共场所吸烟不仅对别人造成不好的影响,也影响一个城市的文明程度。”市民余先生烟龄已经有10多年,但是对于公共场所禁烟,他举双手赞成。过去,只要烟瘾一上来就忍不住,可现在看到公共场所内没人抽烟了,他也渐渐忍住了。



清除杂草 美化环境

9月25日,新华区新新街街道前进社区门前小游园,志愿者在清理杂草。连日阴雨天气,导致杂草丛生。该社区组织工作人员和志愿者开展清理活动,把精细化创文保洁落实到具体行动上。

本报记者 张鹏 摄

义务理发送上门 志愿服务暖人心

□记者 王亚楠

本报讯 9月25日一大早,爱心人士张学满带着一名员工,从光明路中段的学满美发厅出发,前往新华区曙光街街道李庄村,开展“爱心义剪进村居 志愿服务暖人心”活动。

一把椅子、一把剪刀、一把推子、一块围布,组成了一间临时“理发店”。在李庄村村委会,老人们有秩序地排队等候。张学满贴心地为需要理发的老人围上围布,耐心询问老人的需求,并和老人唠着家常。张学满手里的剪刀和推子轮番上阵,不一

会儿,老人们凌乱的头发变得整齐利落。

“年纪大了腿脚不利索,能在家门口理发真方便。”88岁村民滕大榜笑着说。

当天,张学满和美发厅的员工共服务了34名老人。

城市留言板 4940000

洒水车音乐声大

微友“龍”留言:市区稻香路每天早上6点多洒水车经过,音乐声太大,影响附近居民休息。

灭灯时间有点早

微友“宾辉”留言:示范区白龟湖国家城市湿地公园内的环湖路,早上5点半,路灯就熄灭了,此时天色很暗,市民晨练很不方便,建议推迟15分钟至20分钟灭灯。(本报热线办 鲁俊勋)

新闻短波

●9月25日上午,在郟县星辰里商业街,爱心人士胡建设向该县60名环卫工人赠送了价值5500元的月饼。今年40岁出头的胡建设是平顶山市志愿者协会郟县工作站的一名志愿者,他热衷于公益事业,已连续6年向环卫工人赠送月饼。(孙书贤)

●近日,记者从市老年人体育协会获悉,为吸引更多老年人参与持杖健步走运动,中国老年人体育协会健步走专项委员会在市西体育场篮球馆举行捐赠仪式,向市老年人体育协会捐赠100个手杖、100顶遮阳帽和100个腰包。(王辉)

●9月24日,记者从舞钢市市场监督管理局获悉,连日来,舞钢市市场监管人员先后到寺坡、垭口等地的大型超市,对正在销售的月饼进行质量、价格等方面的检查,重点排查经营者销售月饼是否按规定明码标价,产品质量是否合格,是否存在虚假宣传、过度包装和资源浪费等情况。(杨德坤)